

# 助力打造新能源汽車的「黃金賽道」

# 依法維護國家安全

國際汽車及供應鏈博覽會昨日在亞博館舉行，這是香港首次舉辦此類展覽，凸顯香港在汽車供應鏈上扮演日益吃重的角色。行政長官李家超表示香港將發揮好國際資本中心等優勢，從三個方面服務企業開拓新能源汽車產業「黃金賽道」。香港也可以在此過程中加快經濟轉型，實現高質量發展。

全球新能源汽車、人工智能駕駛、物聯網發展一日千里，激烈競爭中，內地後來居上，崛起為全球最大的新能源汽車製造中心和消費市場。昨日的相關展覽上，設立全球汽車、供應鏈、低空經濟等七個展區，展示不同汽車品牌及科技創新成果，內容之豐富，製作之精良，令人大開眼界。特別是「會飛的汽車」、無人駕駛多場景汽車等新概念車，引來觀者如堵。四日車展期間估計能吸引20萬人次入場，反映車展大受歡迎，更體現香港在新能源汽車產業鏈中的重要地位。

在內地新能源汽車產業鏈快速成長、進軍國際市場的進程中，香港功不可沒。事實上，內地新能源車牌大都在香港上市。與新能源車產業鏈相關的企業，亦借助香港金融市場插上翅膀。上個月，全球電動汽車電池製造商「一

哥」寧德時代在港上市，集資額近400億元，用於在歐洲設立新工廠，這是香港近年來最大的IPO，也創下今年全球最大的上市集資額。

展望未來，香港要在新能源汽車產業鏈方面發揮更大作用，在於發揮好三個方面的優勢。首先，「鞏固資本市場，舉動產業遠征。」香港金融市場蓬勃，與內地市場互聯互通，上個月日均成交量超過2000億元。新公司註冊制度亦於上個月啟動，在海外成立的公司可以用最方便、低成本的方式，在香港設立地區總部。香港的國際化資本市場和專業服務，一方面繼續吸引內地新能源車企來港上市，提供融資及海外推廣服務，另一方面助力外企進入內地市場，全力支持國家推動產業鏈、供應鏈的國際合作和高效物流體系。

其次，「堅定發展創科，賦能未來產業」。香港人才濟濟，科研實力不俗，一直在吸引新能源車企及相關企業在香港設立研發中心。例如，寧德時代日前宣布與港大達成戰略合作，雙方將聚焦國際零碳政策標準制定、零碳科技創新、零碳能源轉型三大維度，共建零碳未來創新中心及零碳產業聯盟。奇理汽車昨日宣布，今年二月已向港交所遞

交上市申請，未來香港將成為奇理的全體中心、資本中心、創新高地，亦希望在香港建立製造中心。更不用說，全球最大電動生產商比亞迪早在十多年前就在香港科學園設立了電動汽車研發中心。北部都會區及河套香港園區的建設，將加快全球車企在香港設立研發中心乃至製造中心的步伐。

第三，「領航綠色產業，推動可持續發展」。香港的目標是2050年實現碳中和，綠色運輸相當重要。在特區政府大力推動下，香港新能源汽車五年間增加8倍，即由1萬4千輛增至去年底的11萬輛。目前香港每10輛新登記私家車中，有7輛是新電動汽車，這一增速位居全球前列。特區政府亦資助業界電動化，支援私營機構安裝充電設施，可滿足16萬輛電動汽車的需求。特區政府去年更發表氢能發展策略，為新能源更新迭代提前布局。

新能源汽車既是創科產業，也是先進製造業，香港發揮好「一國兩制」優勢，在助力相關企業打造「黃金賽道」的過程中，可以創造大量高水平就業，為創科發展賦能，為經濟轉型助力，更是香港以己之長貢獻國家所需的又一生動體現。

國安公署與警方國安處昨日就一宗涉及「勾結外國或者境外勢力危害國家安全」罪的案件採取聯合行動，搜查涉案6人及一個組織的住所及辦公室。這是國安公署與警方國安處首次展開聯合行動，執法過程嚴格依法行事。

維護國家安全屬於國家事權，根據《香港國安法》、《維護國家安全條例》及《維護國家安全（中央人民政府駐香港特別行政區維護國家安全公署）規例》的有關規定，經公署署長批准，公署可要求警方國安處協助和配合，包括為公署對涉案人士進行約談作出安排。在昨日的案件中，國安處依法獲得法庭手令搜查涉案人士的住所，及涉案組織位於葵涌區商業大廈的辦公室，檢取了包括銀行文件及器材等證物作進一步調查，亦要求涉案人士交出所有旅行證件。案件仍在調查當中，國安處會繼續依法為公署提供協助和配合。

5年前香港國安法頒布落實，成為香港的定海神針，推動香港實現由亂到治的重大轉折，並進

入由治及興的新階段。但由於國際地緣政治複雜化，香港面對的國安風險依然嚴峻，極少數反中亂港分子仍不死心，並與境外勢力勾結，蠢蠢欲動，圖謀不軌。就在本月初，警方國安處拘捕一男四女，涉嫌鼓吹「港獨」、「台獨」，其中35歲男子虛報在啟德體育園放置炸彈及引爆，被落案起訴四項「許罪恐嚇行為」罪。

保安局局長鄧炳強昨日表示，發展和安是「車之兩輪、鳥之兩翼」，維護國家主權、安全和发展利益不單是香港特區的憲制責任，亦是每一個香港市民的應有之義。期望各界緊記，之前亂象是香港歷史上永遠抹不去的傷疤，敵對勢力仍然死心不息，不斷尋找機會危害國家和特區的安全，因此要時刻警惕國家安全風險，不能鬆懈麻痹。

國家安全高於一切，沒有國家安全，就沒有香港的繁榮穩定，就沒有市民的安居樂業。進一步完善維護國家安全的制度機制，才能有效應對新形势下出現的各種風險挑戰。

## 紀念中國人民抗戰勝利80周年研討會在港召開

# 銘記歷史 用實際行動詮釋家國情懷

「紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」國際學術研討會昨日在香港召開，來自中國內地和香港、澳門地區以及英國、俄羅斯、塞爾維亞等國家的知名專家學者、青年代表、媒體人士等100餘人與會，共同重溫歷史、緬懷先烈。

行政長官李家超出席開幕式並致辭表示，香港市民與祖國同胞血濃於水，需時刻牢記國家繁榮昌盛的得來不易，高度警惕任何美化侵略主義和分裂國家的思想言論。中國社會科學院院長高翔發表開幕演講時表示，希望從抗日戰爭和反法西斯戰爭的偉大勝利中汲取力量，共創人類和平未來。華潤（集團）有限公司董事長王祥明致辭時指出，香港應繼續發揮獨特優勢，幫助青年了解國家歷史，培養家國情懷。

中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗、愛國主義教育工作小組組長李慧琼、紫荆文化集團董事長許正中、香港珠海學院校董會主席林廣兆、嶺南大學校長秦泗釗等一同出席會議。

大公報記者 李慧妍（文） 林少權（圖）



行政長官李家超昨日出席紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年國際學術研討會，並與一眾與會嘉賓合照。

### 李家超：以史為鑒 傳承先輩民族精神

行政長官李家超指出，中國人民抗日戰爭的勝利是民族愛國精神的偉大勝利。在長達14年的抗戰中，無數先烈以強大的民族意識和愛國精神，激勵全國人民團結一致，義無反顧地抵抗外敵，保衛家園。這場艱苦卓絕的鬥爭，不僅為中華民族贏得了光明的未來，也為世界和平做出了重要貢獻。

他強調，本次研討會在香港舉行具有重要意義，不僅引領市民銘記這段可歌可泣的歷史，更彰顯香港在抗日戰爭和世界反法西斯戰爭中的重要角色。作為自由港，香港在抗戰時期成為祖國和盟軍運輸物資的重要樞紐，民眾積極參與抗戰前線。許多香港僑胞加入了民間抗日組織，如東江縱隊和港九大隊，儘管資源有限，但他們奮勇抗敵，保護平民與航路，多次營救文化人士和盟軍成員，展現了堅毅不屈的家國情懷。

李家超表示，香港市民與祖國同胞血濃於水，在國難當前團結一致，共同保家衛國。經過艱苦奮戰，中國人民在抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭中取得了偉大勝利，為中華民族的偉大復興開闢了光明前景。

#### 舉辦系列活動強化青年歸屬感

李家超提醒，抗戰勝利至今已80年，我們大多數人未曾親歷戰爭，但必須銘記先烈的不屈精神和巨大犧牲，珍惜國家今日的和諧穩定與繁榮昌盛。同時，他呼籲高度警惕任何美化侵略主義和分裂國家的思想言論。

為紀念抗戰勝利80周年，李家超透露，香港將舉辦一系列活動，包括官方紀念儀式、大型主題展覽、抗戰電影放映會及旅遊配套優化等，旨在提升全社會的愛國精神。特區政府將透過「愛國主義教育工作小組」統籌相關活動，推動以愛國愛港為核心的主流價值觀，進一步強化青年對國家的歸屬感。李家超最後強調，要以史為鑒，珍愛和平，傳承先輩的家國情懷和民族精神，為中華民族的偉大復興作出更大貢獻。

### 高翔：從歷史汲取力量 助力香港長遠發展

中國社會科學院院長高翔發表開幕演講時指出，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。中國人民抗日戰爭是近代以來中國人民反抗外敵入侵中持續時間最長、規模最大、犧牲最多的民族解放鬥爭，也是中國歷史上第一次取得完全勝利的民族解放鬥爭。這場戰爭不僅是為了中華民族的前途命運而戰，更是為了整個人類的前途命運而奮鬥。中國人民抗日戰爭的偉大勝利，不僅是中國人民的勝利，也是世界人民的勝利。

#### 推動樹立客觀公正二戰史觀

他強調，我們應本着對歷史、對人民、對未來負責任的態度，推動樹立具有全球視野、客觀公正的二戰史觀，讓歷史的火炬照亮人類前行的道路。和平而非戰爭、合作而非對抗，始終是人類社會進步與發展的永恆主題。80年來，以聯合國為核心的戰後國際體系在維護國際和平與安全方面發揮了重要作用，為世界總體和平穩定提供了制度保障，避免了世界大戰悲劇的重演。

面對當前國際形勢變亂交織的局面，高翔提到，習近平主席高瞻遠矚地提出構建人類命運共同體的重要理念，並發出全球發展倡議、全球安全倡議和全球文明倡議，為解決當前人類社會面臨的共同問題提供了中國智慧與中國方案。他呼籲以史為鑒，堅定維護戰後國際秩序，踐行上述三大全球倡議。

高翔指出，香港背靠祖國、聯通世界，香港同胞的愛國愛港傳統源遠流長。在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年之際，他希望香港同仁進一步加強抗戰歷史研究，從中華兒女偉大的抗戰歷史中汲取力量，弘揚愛國愛港精神，為香港的繁榮穩定和長遠發展提供強大的精神支撐。高翔表示，中國社會科學院願與海內外同仁精誠合作，深化二戰史與抗戰史研究，汲取歷史經驗，共同探索未來道路。他呼籲凝聚思想共識，為世界和平與發展貢獻智慧與力量。

### 王祥明：弘揚抗戰精神 認識正確國家歷史

華潤（集團）有限公司董事長王祥明指出，當前國際格局呈現多極化趨勢，全球經濟復甦分化、大國競爭加劇，區域戰爭與地緣政治危機交織，非傳統安全威脅日益凸顯。在此背景下，本次國際學術研討會的舉辦具有重要意義，將有助於深入洞悉世界局勢變化、把握歷史發展規律，並捍衛國際公平正義。

他表示，80多年前，中國人民浴血奮戰，開闢了世界反法西斯戰爭的東方戰場，為實現民族獨立、人民解放以及維護世界和平作出了巨大的貢獻。香港作為抗戰時期的重要國際樞紐和戰略支點，與祖國同呼吸、與世界共命運。1938年創立於香港的華潤集團，其前身「聯合行」在抗戰中肩負特殊使命，一方面以貿易作掩護，承擔機要交通，庇護愛國人士；另一方面積極籌措藥品、醫療器具等戰略物資，突破封鎖支援前線，並打通國際援華物資通道，配合保衛中國同盟展開抗日募捐，將愛國華僑捐贈的物資運抵抗日根據地。華潤員工在隱蔽戰線上不惜以生命為代價，守護香港、支援祖國，為國際反法西斯事業築起了鋼鐵長城。

#### 發揮香港獨特區位優勢

王祥明表示，站在歷史的交匯點，回望中國抗戰的偉大歷程，不僅是為了紀念那段不屈的歷史，更是為了從中汲取前行的力量。習近平總書記多次在不同場合強調弘揚抗戰精神、從歷史中汲取前行的力量。他呼籲充分發揮香港的獨特區位優勢，引領國際學界開展抗戰史研究，幫助青年一代形成正確的國家歷史記憶。

### 與會者談感受

#### 紀念是傳承並肩作戰的和平信念

國際共產主義戰士、北京京西學校創辦人 柯馬凱

「作為國際共產主義戰士後代，我深感紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年意義非凡。習近平主席提出的這一紀念提法，精準詮釋人類命運共同體理念。我父母曾投身抗戰，他們的經歷讓我明白：紀念不是單純緬懷，更是傳承並肩作戰的和平信念。當下世界仍不太平，中國在國際衝突中堅持勸和促談，對比某些國家更顯中國維護和平的擔當。」

#### 抗戰記憶是傳承愛國精神的根基

東江縱隊成員後人 陳凱倫

「作為東江縱隊後人，我參加活動時總懷著特殊情感。我舅父1947年起投身革命，抗戰時廣東粵南省委香港聯絡站就設在他家。我母親當年轉戰大嶼山開展武裝鬥爭，被日軍關押，親姐姐更犧牲於獄中。抗戰勝利70周年時，母親在《大公報》親臨現場回憶往事，激動唱起《游擊隊之歌》，這讓我明白，先烈用血肉築起的抗戰記憶，正是後人傳承愛國精神的根基。」

#### 民族自立需以精神為基礎

香港地方志中心副總編輯 劉蜀永

「香港抗戰歷史非常豐富，有很多內容值得後輩銘記。民族自立需以精神為基礎，在敵強我弱的境況下，先烈們浴血奮戰、寧死不屈的愛國情懷，正是中華民族偉大復興的精神根基。一個民族和國家須擁有這種精神才能屹立於世界。這種精神代代相傳，國家才能強盛發展。傳承不是簡單緬懷，而是讓愛國傳統融入時代血脈，將前輩的愛國精神發揚下去。」